
fel. Tordai sorra mutatja be Gaál Gábor pályájának alakulását, gondolkodását, 
küzdelmeit, amelyek arra irányultak, hogy a szocializmus kelet-közép-európai ma-
gyar fórumát: a Korunkot fenntarthassa, végül halálát, amely a pályakép igaz 
értelmezése szerint valódi emberi tragédia volt. Gaál Gábor eszméi és törekvései 
ugyanabba a gondolatmenetbe illeszkednek, mint Lengyel József elbeszélései. Emel-
lett egyéniségének, ahogy a tanulmány ábrázolja, pedagógiai karaktere van. Gaál 
valóban egy nemzedék nevelője és mestere volt. Benkő Samu, Bajor Andor, Bretter 
György, Tóth Sándor mellett ehhez a nemzedékhez tartozik Tordai Zádor is. A ko-
kolozsvárí professzorról és szerkesztőről írván, nemcsak az „alkotó marxizmus" áldo-
zatos hívét és tudós képviselőjét mutatja be, hanem a nemzedék hűségét is kifejezi 
a méltatlan üldöztetés áldozatává vált egykori tanítómester iránt. (Magvető, 1977.) 

POMOGÁTS BÉLA 

Németh G. Béla: II vers 
(VERSELEMZÉSEK, VERSÉRTELMEZÉSEK) 

E szerény méretű, de kivételes gondolati mélységű és sűrűségű kötet méltón 
reprezentálja: a műelemzés Németh G. Béla határozott ívű tudósi tevékenységének 
folyamatosan jelenlevő, kiemelt szerepű műfajváltozata. Eddigi munkássága — soka-
kéhoz hasonlóan — szinte szimptomatikus érvénnyel példázhatja irodalomtörténet-
írásunk műfaji színképének átalakulását, aránymódosulását is: a nagy monográfiák, 
korszakösszegzések indokolt, szükségszerű konjunktúrája után a továbblépés egyik 
— s úgy tűnik: legbiztosabb — esélyét az újabb szempontok, princípiumok érvé-
nyesítésére törekvő, egy-egy részterület tüzetes föltárására koncentráló, így az inten-
zív teljesség elemi célját szolgáló tanulmányok nyújtják. Kiváltképp ama korszakok, 
életművek analízisében, melyek kontinuus kutatói figyelem középpontjában állnak. 
A szerző nagyszabású elemzései is majdani szintézisek előkészítői, egyben e világ-
szerte fölívelő, sőt divatossá váló műfaj relatív önállóságának nyilvánvaló doku-
mentumai. Sokoldalú érveléssel kifejlő végkövetkeztetéseit az idevágó további kuta-
tások — a hivátkozás szakmai etikájának sérelme nélkül — aligha kerülhetik meg, 
műközelítési módszerei, alapelvei pedig az elemzés és interpretáció szuverén vál-
tozatát bontakoztatják ki. Jóllehet, e kötet némely jelentékeny dolgozata immár 
harmadjára került most kiadásra, ismételt közreadásuk feltétlen jogosultságát még-
sem vonhatjuk kétségbe. Mert elszórtan megjelent elemzései az egybegyűjtés révén 
koncentráltabban, egymást is erősítve, értelmezve tár ják elénk a szerző próbált 
módszervariánsainak általánosítható tanulságait, s csak a kötet egészének szintjén 
lehetünk tanúi egy autonóm irodalomszemlélet, egy mély és széles körű tudományos 
alapozottságú emberi-tudósi eszményvilág kiteljesedésének. Emellett, természetesen, 
a kiadó nevével is jelzett, az utószóban egyértelműen kifejtett közvetlen cél, a mű-
elemzés korszerű, magas igényű változatainak közkinccsé tétele, a színvonalas iro-
dalomoktatás, elemzési kultúra szakmai forrásainak állandó gyarapítása ugyancsak 
messzemenően indokolja külön kötetben való megjelentetésüket. 

Németh G. Béla elemzéseit a szempontkészlet rendkívüli árnyaltsága, alkalma-
zásának — a mű alkatától és az analízis céljától egyaránt függő — differenciáltsága, 
a költeményenként változható módszer és a szemlélet egészét átfogó-meghatározó 
általános alapelvek megkülönböztetése és folytonos kölcsönhatása jellemzi. Impozáns 
méretű, pontosan definiált tartalmú fogalomapparátusa a különböző típusú lírai 
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helyzetek, költői eszményvilágok, magatartásmodellek hív leírásának, lényegszerű 
meghatározásának bevált eszköztárát alkotja. A részletek analízisekor is a vers és 
az életmű teljességében gondolkodik — utalva szüntelenül az uralkodó korstílus, 
stílusirányzat egyénített érvényesülésének jeleire, a költemény fogantatásának, ki-
bomló idearendszerének művelődés- és eszmetörténeti hátterére. Elemzései ezért vál-
lalkozhatnak egész életművek átértékelésére, elfogadott eszmei-művészi hangsúlyaik 
módosítására. (E törekvés különösen szembetűnő Balassi Adj már csendességet... 
című versének egyre tágabb vizsgálódási köröket átfogó interpretációjában, melynek 
némely tanulságát, elsősorban a költő szerelmi lírájának jelentőségcsökkentését, le-
hetne ugyan vitatni, de ekkor sem feledhetjük az új, eddig kellően nem méltatott 
értékek hiteles és nagyhatású föltárásának komoly érdemét.) Tanulmányaiban az 
egzaktságra törekvő tudományos vizsgálódás nem feledteti a versélmény varázsát, 
végső következtetéseinek nagy távlatokat fölvillantó összegzésekor pedig visszanyer-
hetjük a választott költeményekben megelevenedő súlyos benső küzdelem vagy ki-
vívott harmónia katarktikus erejű emberi példáját. Legjava elemzései így maguk is 
élményszerűek, a megőrzött műélvezet és a magas szintű értelmezés mintaszerű 
egységéről tanúskodnak. Eme összhang megteremtését szolgálja a tárgyához idomuló, 
emelkedett tónusú értekezői stílus, az érvelés modora is. Elemzéseiben — e műfaj 
s általában az irodalomtudományi kutatás interdiszciplináris jellegének megfelelően 
— különböző típusú szempontok illeszkednek célszerű, szerves rendszerbe, a kifej lő 
gondolatok logikai menetének egymást feltételező láncszemeiként. Németh G. Béla 
mindenekelőtt a poétika, grammatika, lélektan és filozófia kategóriáit és tanulságait 
állítja az eszmei-esztétikai sajátosságok, értékek föltárásának szolgálatába — eseten-
kénti arányukat, természetesen, az értelmezett mű domináns szervezőelve szabja meg. 

E meglehetősen általános ismérvek azonban még sokak elemzői gyakorlatát mi-
nősíthetik, ha nem is a föntebbi arányban. Németh G. Béla módszerének specifi-
kuma tehát — meggyőződésünk szerint — főképp a műben testet öltött lírikusi 
világkép filozófiai ihletésének, vetületének és hátterének részletes föltérképezésében, 
a különböző gondolkodói rendszerekkel való szembesítésében, a költői magatartás 
általánosabb érvényű, archetipikus gesztusainak fölfejtésében rejlik. De a kibontott 
egyetemesebb eszmények, magatartásváltozatok vizsgálatában és értékelésében, kora-
beli tartalmuk és aktuális sugallataik meghatározásában — higgadt és legtöbbször 
meggyőző konzekvenciáinak, eredményeinek egyik biztosítékaként is — következe-
tesen érvényesíti a dialektikus történetiség alapelvét. A művészi alkotás önelvűsé-
gének alkalmazott princípiuma is csak így nyerhet — az elemzések menetében — 
hiteles szerepet. 

A kötet — amint erre utószavában a szerző is utal — „rokon élménykörű" ver-
seket gyűjt egybe, elemzésük módszerbeli változatainak funkcionális különbségét 
téve így szemléletesebbé. E költeményekben többnyire a költői személyiség „krízis-
élménye" alkotja a vershelyzet lényegét, s a fölismert válságszituáció által létre-
hívott tudatos eszmélkedésben, számvetésben, a kiváltó okok és megtartó remények 
(olykor: múlt-jelen-jövendő) szembesítésében a lírikusi magatartás és világkép 
esszenciája elevenedhet meg. A szerzőt idézve: „ . . .különösen érdekelt az, miként 
sikerült egy-egy eszmecsoport, eszmerendszer, egy-egy eszményvilág, eszményállítás, 
célkitűzés által az írónak, az embernek személyiségét megteremtenie, megőriznie, 
megmentenie" (Utószó a Mű és személyiség című tanulmánykötetben). A versválasz-
tás e személyes indítéka csaknem a kötet egészét átfogja: Balassi, Kölcsey, Arany 
interpretált költeménye, Babits és József Attila vizsgált művei, az önmegszólító és 
időszembesítő líratípus valamennyi opusza egyértelműen a tudósi érdeklődés fön-
tebb idézett körébe vágnak. Vajda János költeménye (A vaáli erdőben) is beilleszt-
hető, noha csak közvetve, a könyv fősodrába: az önfeledt, harmonikus, idilli létezés 
iránti elemi vágy intenzitása a fogantató élethelyzet ziláltságának következménye, 
kifejezője. A választott Petőfi-vers (Itt van az ősz...) viszont végképp kívül marad 
a sorjázó vívódó alkatú művek körén — mintegy az ellenpélda lehetséges szerepét 
is betöltve. De ebben a versben ugyancsak a „teljes világkép", az „egész létélmény" 
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ölt testet — épp karakterük alkotja e dal alapos érveléssel kibontott műfaj i külön-
legességének eszmei hátterét. A költői eszményvilág minőségének tömör, a lényegre 
(s főleg a mű további elemzésének szempontjaira) összpontosító meghatározását ta-
lán csak annyiban véljük töredékesnek, hogy nem utal kellően ama — kételyek, 
gyötrő vívódások kísérte — benső evolúcióra, melynek végeredményeként a törté-
nelmi-társadalmi haladás, az értelmes cselekvés kiküzdött bizonyossága valóban 
másodlagos érvényűvé változtatta a „lenni vagy nem lenni" létfilozófiai antinómiá-
ját, s emberi bánattá szelídítette az elmúlás rettenetét. Nyilvánvaló, hogy a költői 
világkép részletesebb értelmezése messze túlnő egy verselemzés vizsgálódási terré-
numán. Az említett motívum hiánya azonban — nézetünk szerint — nem a kifejezés 
indokolt vázlatosságából, a szempontok kényszerű redukciójából fakad, hanem in-
kább az elénk táruló koherens gondolatsor, koncepció lényegéből. Németh G. Béla 
mintha túlzottan is közvetlen kapcsolatot látna a „társadalmi forradalmat érlelő 
kor" és a költői szemléletet átható, ideológiai alapozottságú optimizmus között — 
értelmezésének tükrében Petőfi így „homogén, egyívű típusú" költővé válik. A kor 
és az egyéniség egymásra találása e forradalmi világkép genezisének, kiteljesedésé-
nek vitathatatlan forrása, de eme hiteles kauzális viszony kifejtésekor a szerző 
feledi-feledteti némileg a kiforrott eszményekhez, hitekhez vivő út stációit, a gon-
dolkodó ember válaszkeresésének kíméletlen tudatosságát (például Világosságotl). 
Mert Petőfi kikristályosodott eszmerendszere korántsem egy szinte spontán lelki 
folyamat szülötte: a társadalmilag hasznos, értelmes cselekvésre vágyakozó-készülő 
költőnek e valóban „fölívelő korban" is meg kellett vívnia heroikussá magasodó 
benső küzdelmét hivatás- és magatartáseszményeiért, melyeket — igazságukról filo-
zofikus mélységű számvetésekben megbizonyosodván — többé föl nem adott. Esz-
méinek, magatartásának emberi értéke, világképének és létélményének, a romanti-
kához fűződő kapcsolatának bemutatása — úgy véljük — e küzdelem karakterének 
méltó elemzésével válhatna teljessé 

A szerző összetett líraeszményének, költői magatartásideáljának teljes inkarná-
cióját aligha köthetjük egy-egy meghatározott vers világához vagy alkotói pályához, 
életműhöz. Inkább — a kötet változatosságának tanúságaképp — költeménytípusok-
ban lelhetjük föl különböző övezeteit: az elvont eszményt mindenekelőtt összessé-
gükben képviselik. Sejthetően nagyobb arányban — s így elvi, szemléleti érvényes-
séget sugalmazva — talán a magyar líra ama vonulatában ölt mégis testet, melyet 
Arany és Babits számos ponton érintkező életműve hív létre. Úgy tűnik, e két költő 
elemzett verseinek esztétikuma, ethosza és filozofikuma áll legközelebb Németh G. 
Béla konzekvens értékszemléletének elveihez, mértékéhez. Ennek lehet szembeszökő 
következménye, hogy szigorú tárgyiasságra törekvő stílusa leginkább akkor telítődik 
érzelemmel, akkor vált át sűrűbben vallomásszerű futamokba — egy klasszikus 
humanitáseszmény vállalásának személyes példáját is fölvillantva —, amikor a líri-
kus Aranyról, vagy a „nagymester Babitsról", a „nagy emberről" ír. Költészetünk e 
kissé mellőzött területeinek jelentékeny, objektív értékeit bontva ki — érvekkel 
alapozott rokonszenvének komoly irodalomtörténeti nyereségeként. De eközben vilá-
gosan, elfogultságoktól mentesen lát ja: Ady és Babits eltérő törekvései nem kizár-
ják, hanem kiegészítik egymást. Miként — a historikus közelítésben — Petőfi és 
Arany értékei is. 

Németh G. Béla elemzései nem könnyű olvasmányok. De — e műfa j lehetősé-
geire tekintve — talán a legtöbbet adják: a tiszta logikájú, nagyívű fölismerések 
maradandó élményét, a választott költeményekből sugárzó kiküzdött-megőrzött hu-
mánum magatartásformáló hitét — a líra emberi küldetésének elemi bizonyosságát. 
Áttanulmányozásuk nemcsak szakmai, művelődési ismereteket, hanem érvényes esz-
ményeket is nyújt. Kívánatos és szükséges tehát, hogy a szerzői, kiadói közvetlen 
cél — a kötet lényeges tanulságainak bekapcsolása a tanítás-tanulás áramába — 
mind teljesebben váljon valóra. Kényszerűen vázlatos ismertetésünkkel voltaképp 
ezt kívántuk szolgálni. (Tankönyvkiadó, 1977.) 

BALOGH ERNŐ 

92 


